

# СТЫДНО...

**Четыре года архиепископ Орловский и Ливенский Паисий хлопотал перед светскими властями об открытии в Орле православной гимназии. В 1998 году гимназия была открыта. По-доброму бы всем: и общественности, и учредителям — епархии и администрации области, и руководству гимназии — надо с радостным волнением готовиться к праздни-**

**ванию грядущего 10-летия этого, столь долгожданного, столь необходимого в наше время учебного заведения. Но — увя! — не праздничное волнение, а нездоровый ажиотаж разгорается вокруг гимназии. Руководство Орловской православной гимназии объявило войну... руководству Орловско-Ливенской епархии Русской Православной Церкви.**

благочестия видят перед собой ученики гимназии — дети авторов письма — в этом случае?

Так ведь мало того, что сами родители "и сочувствующие" занимаются клезуничеством (а данный документ является ничем иным как заурядной клезузой), они инициировали и аналогичного содержания письмо к Патриарху от детей — учащихся гимназии: "Беда наша заключается в том, что теперь у нас хотят отнять нашу гимназию, потому что мы мешаем наместнику монастыря... Нам даже не разрешают гулять рядом с гимназией, хотя на этой территории достаточно места для расположения и монастыря, и гимназии, поскольку из двух зданий одно было отдано гимназии, а другое под кельи братии. От одной мысли, что нашу гимназию могут перенести, сжимается сердце. Мы слезно умоляем вас оставить нам гимназию. Мы не представляем для себя другого места для обучения на свете — его просто нет! ... Для всех учеников потеря гимназии станет трагедией. Пожалуйста, не разрушайте нашу сплоченную семью и веру, так как она основана на православии... не позволяйте подорвать наше становление и укрепление в православной вере". Вот такое письмо от "любящих горькие слезы" и при этом весьма осведомленных в тонкостях имущественных отношений "деток". "Не разрушайте веру", — об-



первый набор), да и в монастыре жизнь только затеплилась. Но жизнь идет. В гимназии, каждый год пополняющейся перво-классками, уже сотня учеников, и число воспитанников, слава Богу, будет расти (планируется, что их будет 250 человек). А про то, что наш красавец монастырь, которым Орел гордился уже в начале XVIII века ("монастырь мужской zelo хороша"), стремительно строится, и рассказывать нет нужды, все и так на глазах. Выросла белокаменная ограда, поднялся монастырский храм Успения Божией Матери, заверша-

учреждения более подходящего здания.

Воля ваша, но это уже похоже на сюжет народной сказки про лису, которую заяц-добродот впустил в свою избушку, а она его из собственного же дома и выгнала.

В письме к Патриарху родители и "сочувствующие" говорят о притеснении и гонении, "льют горькие слезы", обвиняют архиепископа и наместника монастыря в "жестокости и несправедливости". В это же самое время архимандриту Свято-Успенского монастыря от "притесняемого" директора гимназии Елены Овчинниковой поступает вот такой документ со звенящими металлом диктаторскими нотками: "Напоминаем Вам, что начиная с 2002 года и до настоящего времени монахи вверенного Вам монастыря занимают (без всякого на то основания) помещения в здании Орловской православной гимназии... Никакого договора или иного документа, в силу которого вверенный Вам монастырь мог бы пользоваться этими помещениями, в настоящее время не существует. Предлагаем Свято-Успенскому монастырю в пятнадцатидневный срок со дня получения настоящей претензии... освободить помещения, принадлежащие Орловской православной гимназии. В случае отказа в наших законных требованиях гимназия намерена обратиться в арбитражный суд с иском о принудительном освобождении помещений, неправомерно занимаемых Свято-Успенским монастырем в здании, принадлежащем Орловской право-

оттеснил от сыночка напиравших со входа людей, обеспечила ему душевный простор, откуда он торжественно и с комфортом взирал на давящихся вокруг людей.

В 1994 году на территории Свято-Успенского монастыря во время археологических раскопок были открыты захоронения пяти орловских епископов. Их прах был торжественно перезахоронен на Успенском кладбище. На поминальной службе над прахом святителей (автор этих строк там присутствовал) архиепископ Паисий сказал: "Да простятся нам долги те вандалов, что осеквернили святыне могилы".

Нет, похоже, грех кощунствования над святынями нам всем еще не простился... Иначе бы Господь не попустил случиться столь громкому, "прославившему" Орел на всю страну скандалу в православной гимназии. Почему — "на всю страну"? Да потому, что в Интернете уже десятка полтора сайтов (от сайта информационное агентство REGNUM до сайта... г. Лушты) содержат переписку одной и той же статьи с вот таким вот "христианским" текстом: "Мы больше не будем молча выслушивать рассказы о несчастных монахах... Земли в монастыре достаточно, чтобы наше учебное заведение могло существовать отдельно от монастыря. Гимназия принадлежит ее здание и Троицкий храм, забор вокруг построить несложно. Хочется напомнить нашим гонителям, что существует такой вариант". А на днях директор гимназии Елена Овчинникова "кротко" сообщила нам о том, что родители писали письмо не только Патриарху, но и Президенту, и в Общественную палату. Люди, православные... Вспомните Писание: "От глупых и невежественных constitutions уклоняйся, зная, что они рожают сору; рабу же Господу не должно сориться, но быть приветливым ко всем, учительным, не злобным, с кротостью наставляя противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины?" (2 Тим. 2, 23—25).

И еще раз о людях родителей к Патриарху: на днях группа родителей гимназии, которым директор объявила о "гонении" епархии, пришла к архиепископу узнать о ситуации из первых уст. Их было на приеме около двадцати человек — и ни один из них не признал, что подписывал это письмо к Патриарху. Было сказано: дирекция собирала подписи, а на какой документ, мы не знали. Из кабинета архиепископа эти люди ушли с миром, условия, подходящие под благословение святителя. Так кто же составлял клевету?

Директор гимназии Елена Овчинникова на наш вопрос ответила, что ничего не знает о письме. Но зато — удивительное дело — знает точную дату, когда оно было отправлено: письмо, по ее словам, было отправлено 22 марта. И тут директор "кротко" обрушилась уже на управляющего делами патриархии архиепископа Калужского и Боровского Клементя (к слову, член Общественной палаты РФ), который, по мнению Овчинниковой, намеренно долго продержал письмо под спудом.

Увы, неистовые манеры директора православной гимназии уже никого не удивляют. И не только в епархии, в которую родители гимназии не первый год несут жалобы на директора.

Ваше Святейшество! Острая тревога за своих детей, за их настоящее и будущее побудила нас, родителей, и всех сочувствующих нашей беде людей обратиться к Вам за деятельной помощью. Мы переживаем чувство растерянности, боли и обиды, видя, как равнодушно, жестоко и несправедливо притесняются наши сыновья и дочери... Наше письмо вызвано обращением Владыки Паисия к губернатору Орловской области Е.С. Стрехову с просьбой о выселении детей срочным порядком из здания гимназии... Горько сознавать, что Владыка Паисий, некогда ратовавший за создание нашей гимназии и благословивший труд ее педагогов, готов так легко отвернуться от нас — Владыке должно было быть нам отцом родным, но, увя, мы находим в нем далеко не отеческую заботу.

Учебное заведение с собственным храмом — исключительно из-за нежелания правящего архиерея, в центре города, вынуждено лишиться всего, чтобы не мешать... десяти насельникам расположенного по соседству с гимназией мужского Свято-Успенского монастыря".

Следующая страница (целая страница!) письма к Патриарху содержит элементарные наветы, наговоры (а попросту — обывательские сплетни) еще об одном духовном лице епархии — наместнике мужского Свято-Успенского монастыря Феодосии: "почему он так терпим к женщинам, припарковывающим свои машины на автостоянке, и привлекательным прихожанкам, откровенно подчеркивающим красоту женского тела, приглашает в монастырскую трапезную женщин из светского хора?" и т. д.

Кровь прилихнула к лицу от мучительного стыда за людей, которые составляли и подписывали этот документ. Ведь они искренне считают себя православными. Невыжидательный, даже агрессивно-наступательный, тон в отношении духовных лиц, православного архиепископа всецелого (и даже просто воспитанный) человек в принципе себе не может позволить. Люди, считающие себя православными, допускают заочное осуждение своего архиерея — епископа. Но ведь недаром в православии епископа называют святителем. Хула на святителя равносильна хуле на самого Бога. Это непростительный грех, и воцерковленные люди с младых ногтей знают об этом. Это азы православной этики. И стыдно, и прискорбно, что авторы письма ведут себя в вопиющем несоответствии с нею.

Налицо — полная религиозная дезориентация, явление, увя, частое в наше время, печальное следствие отсутствия православного образования. Удивительно, что подобное невежество исходит от представителей учебного заведения, в котором именно православное образование, воспитание в духе отеческой веры должны ставиться во главу угла. Какой образец православного

рашаются невинные дети к предстателю церкви. Уже и Патриарх в "разрушителях". Уму непостижимо.

Оставляем в стороне эмоции. Теперь о сути — так в чем "беда", "трагедия", повод для "сжимания сердца" и "проливания горьких слез" просителей? В письме родителей и "сочувствующих" к Патриарху это сформулировано отчетливо: "наше письмо вызвано обращением Владыки Паисия к губернатору с просьбой о выселении детей срочным порядком из здания гимназии". Что ж, вот перед нами упомянутое обращение Владыки к губернатору. Цитирую: "Прошу Вас рассмотреть вопрос о предоставлении гимназии помещения". Ни о каком выселении детей в "срочном порядке" не идет и речи. Напротив, епархия освобождает для гимназии дополнительное помещение в спорном здании, где могли бы разместиться перво-классники, — на то время, пока Управление образования согласно резолюции губернатора подписывает новое здание, оптимально соответствующее требованиям данного учебного заведения.

Об одном только можно посоветовать — предоставление гимназии соответствующего здания необходимо было сделать давно. Ведь в Управлении образования с самого начала понимали, что переданное гимназии здание не соответствует санитарно-гигиеническим нормам, предьявляемым к учебному заведению, поскольку не строилось по специальному для школы проекту, а приспособлено под нее. Здесь, например, не было (и нет до сих пор) актового и спортивного залов. Но тогда, почти десять лет назад, епархия, хлопотавшая перед светской властью о создании гимназии, настолько была обрадована полученным "добро", что на радость безоглядно отдала здание областного ГАИ, переданное монастырю и расположенное на его земле, долгожданной и желанной православной гимназии. Тогда всем хватало места: и гимназистов тогда была горстка (7 человек —



роде — сбывается. Это будет наше общее достояние. Владыка сказал, что епархия планирует обустроить территорию монастыря, чтобы сделать это святое место центром паломничества, как это и было в годы его славы.

Считаю, в Орле не надо никого убеждать в необходимости возведения Успенского монастыря в полном его великолепии. Интеллигенция города хорошо помнит, как в начале 90-х боролись орловцы за монастырь, с каким накалом проходили митинги общественности, требовавшей выселения с его исторической территории ГАИ и других служб для того, чтобы здесь вновь поднялся монастырь. А что же, выходит, мы получили теперь? Здание, с таким трудом отвоёванное орловцами для монастыря, теперь у него отвоёвано с завидным рвением и упорством. И кто? Руководство гимназии, заведения, которое епископ сам поселил на время к монахам из сердечной приязни, как собственное дитя — до лучших времен, пока светские власти не подыщут для образовательного

Таких жалоб у секретаря епархии накопилось уже целая папка. Вот наиболее характерные из заявлений родителей на имя архиепископа:

"Уважаемый архиепископ Орловский и Ливенский Паисий. Просим Вас лично разобраться в нездоровой обстановке, происходящей в православной гимназии. Идут из года в год денежные поборы с родителей: то учителям, то о. Николаю (духовнику гимназии. — Прим. ред.) на именины, на день рождения, на день ангела, то на ткань, то на какой-то сан. Деньги собирают в конверт и отдают лично в руки. Это что за пример для подражания? Раньше сборы были 30—50 руб., теперь 50—100, не меньше (аппетит растет). В этом году решили за счет родителей поменять в классах окна (1000 руб. с каждого). А ведь многие мамы воспитывают детей одни! С родителей 1-го класса взяли больше 5000 руб. Разве это по-христиански? Инициатива идет от школьной администрации, в частности, от директора Овчинниковой Е.Г.

Высказать личного мнения нельзя. Ответ будет один: "Кому не нравится, уходите, никого не держим". И многих просто вынудили уйти. О. Николай постоянно ругает в школе, в храме: "Плохие дети, плохие родители". Учителя орут, позволяя себе не просто отругать ученика, а высмеять его перед всеми, доводя до слез. Где же их православие, о котором они так любят говорить? Скорее это напоминает некую секту, где все боится и молчит, зная, что ничего не изменится, пока у руля такое руководство".

"Я решила причастить дочь в женском монастыре, узнав от других священников, что имею право на причастие. Директор гимназии на следующий день устроила допрос, узнав, что ребенок причащен за пределами гимназии, стала сильно кричать, ругать с такой злобой, что я растерялась от страха. Ругали нас всю учебную неделю ежедневно. Ко всему прочему дочь по диктанту за неделю получила две или три двойки. Директор приказала забрать документы. Я отказалась, говорила, что мы с Украины, что ребенок выучил правила и подтянется. Но нас никто не слушал. Директор гимназии пригрозила, что документы пропадут, если мы их не заберем. Преподаватель класса, где училась дочь, долго мне доказывала, что это не православная гимназия, а обычная, т. к. зарплату платит им Управление образования и указания этого управления они исполняют. Смутила нас и проповедь духовника гимназии, где ругали монахов. Забирая документы, я пообещала пожаловаться на таких православных людей. Директор гимназии засмеялась и пожелала жаловаться хоть Патриарху.

Вчера, 17.06.07 г., зауч гимназии назвала меня лицемеркой за то, что я хожу на службу в мужской монастырь и защищаю честь монастыря.

Уважаемый Владыка, вся православная Орловщина ждет настоящей православной гимназии, как, например, в г. Белгороде. Руководитель гимназии должен быть высокодуховным человеком, который своими проповедями воспитал бы нравственно здоровое поколение православных детей. Директор не должен быть собирателем драм, а любил бы Бога и детей. Я выражаю мнение многих православных людей, дети которых желали бы учиться в настоящей православной гимназии. Просим вашей поддержки".

Поведение директора гимназии вызывает недоумение и у руководителя областного Управления образования и молодежной политики (гимназия является общеобразовательным учреждением и входит в систему образования) В.В. Агибалова. Как соотнобразил нам Владимир Викторович, в рамках реорганизации учреждений начального профессионального и среднего специального образования некоторые были расформированы. Освобождающиеся при этом помещения (гораздо более приспособленные для учебного процесса, нежели спорное здание на территории монастыря) предлагались для размещения на их базе гимназии, но все варианты руководства гимназии отвергались. А ситуация преподносилась родителям, ученикам, общественности как "гонения", "притеснения", "нападки", "попытки избавиться от гимназии". К делу подключили СМИ — печатные и электронные, а теперь и до самого Патриарха добрались, и чуть ли не до Президента. Директор грозит судами епархии.

Мнение руководителя управления образования: "Православной гимназии в полном смысле этого слова в Орле нет: есть гордое название и ... амбициозный директор. Но в системе образования сутяжников не любят". С этим высказыванием почти дословно совпадают строки из письма родителей в епархию: "Помогите сохранить гимназию, чтобы, называясь православной, она действительно соответствовала этому статусу, а не была прикрытием, чтобы, рассказывая о ней, не было стыдно".

Татьяна ПАВЛОВА.

## В СТРАНЕ И МИРЕ

### ЭКЗАМЕН ДЛЯ ГУБЕРНАТОРОВ

**Президент России Владимир Путин утвердил критерии, по которым будет оцениваться работа губернаторов.**

Глава государства подписал указ "Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации". В списке значатся 43 показателя. Среди них — соотношение зарплат "бюджетников" и людей, занятых в сфере экономики, уровень безработицы, смертность населения, обеспеченность спортивными сооружениями, книгами библиотек, уровень криминогенности. Вниманию будет уделено доле убыточных организаций ЖКХ, количеству метров введенного жилья в пересчете на одного жителя региона, соотношению стоимости жилья и средней зарплаты. Также глава государства оценит качество региональных и местных дорог, посчитает прибыльность малых предприятий и сельскохозяйственных и то, сколько средств тратит областной бюджет на сельское хозяйство.

Под номером 43 в списке критериев оценки значится "удовлетворенность населения" деятельностью региональной власти и степень ее информационной открытости. Доклады о своих успехах за 2006 год руководители регионов должны представить к 1 сентября 2007 года.

### ТАМОЖЕННЫЙ ТРАНЗИТ — БЕЗ ГРАНИЦ

**Россия и Белоруссия заключили соглашение о таможенном транзите товаров.**

Руководители таможенных органов РФ и Белоруссии в пятницу по итогам заседания Совета министров Союзного государства подписали межправительственное соглашение о транзите товаров, перемещаемых между таможенными органами двух стран. Соглашение является аналогом европейского соглашения о транзите. После подписания соглашения белорусские таможенные органы будут признавать оформленные в России таможенные документы и финансовые гарантии; аналогично белорусские документы будут признавать российская Федеральная таможенная служба.

### К СБЛИЖЕНИЮ СКВОЗЬ МИННОЕ ПОЛЕ

**В Нагорный Карабах прибыла делегация представителей интеллигенции Армении во главе с послом Республики Армения в Российской Федерации Арменом Смбатяном и послом Азербайджана в России Полодом Бюль-Бюль оглы. Визит в НКР был организован по инициативе обоих послов.**

Напомним, что 28 июня азербайджанская делегация пересекла заранее специально разминированный участок линии соприкосновения вооруженных сил Нагорного Карабаха и Азербайджана на дороге Мартакерт — Тертер (Мир Башир).

### КИТАЙСКИЙ ИМПОРТ ПРЕВЫСИТ ТРИЛЛИОН ДОЛЛАРОВ

**Китай планирует к 2010 г. довести импорт до 1 трлн. долл., что поможет снизить значительный внешнеторговый профицит.**

В 2006 г. национальный импорт вырос на 20 проц, и составил около 791 млрд. долл., в то время как экспорт — свыше 969 млрд. долл. Власти страны уже отметили налоговые преференции для вывоза за рубеж оборудования и некоторых других видов сырья, одновременно поощряются поставки в КНР высокотехнологичной продукции.

### ЗАКАЕВ — В СТРАСБУРГЕ

**Россия ждет от Франции отчета по поводу появления Закаева в Страсбурге.**

Наша страна обеспокоена свободным передвижением эмиссара чеченских сепаратистов Ахмеда Закаева по Европе и ожидает оперативного ответа от французских властей на свой запрос по поводу появления Закаева во Франции. Напомним, что бывший вице-премьер масхадовского правительства Закаев обвиняется по 13 пунктам Уголовного кодекса РФ, в частности, по статьям "Терроризм", "Захват заложников организованной группой" и "Посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей".

По сообщениям информантов.